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Abb. 3. i
Die Kugel-
hemmung
Fota: Uhrmacherkunst Die A'I.I.Sfuh[u"g dieser Llhr ist sehr sauber und IhrE
Abb. 2. Die Hemmung hinter dem Zifferblaitfensier Gangergebnisse sind durchaus beachlenswerl. 1222

Fiur Sie, ‘
Herr Gehilte!

'I
Schwerpunkt oder nicht? womit gesagl isl, daf innerlich noch Ungleichheiten be-
P iese schwerwiegende Frage wird stehen, die sich erst im Gang der Uhr gellend machen.

die Gemiiter der Uhrmacher immer Um nun zu zeigen, in welcher Weise sich cin
bﬂ\"r‘t_'l;lﬂl'l, wenn man auch |-i.l.i1'£ und d\nﬂm]ﬁd]f’r ﬁd'l"-'ﬁ"f_"[punkl bildﬂt,ﬂbg![‘1d1 'd[f' Uﬂr"hﬁfﬂhﬁﬂh
klar die Behauptung aufstelll, dak
fur die Zylinderuhr mit ithrer ge-
ringen Unruhbewegung ein Schwer-
punkt — naturlich nur bei der
Taschenuhr — wohlvon Vorieil sein

kann. Eine Ankerunruh darf je-
daoch keinen Schwerpunkl haben!

Aber warum 151 nun so oft eine Ankerunruh doch
mil einem Schwerpunkt behaftel?  Well dieser Schwer-
punkt in Wurklichkeit gar keiner 1st, sondern nur das
Gegengewicht eines anderen! Ganz besonders isl ein
zu weiter Spiralrolleneinschnill eine solche Fehlerquelle,
die unter allen Umstanden durch emnen ,Gegenschwer-
punkl* der Unruh ausgeglichen werden mull Sireng
genommen, hat ja jede Unruh mehrere Schwerpunkle —
denken Sie doch an die Hebelscheibe mil dem Hebel-
stein und dem Ausschmll der Sicherheilsrollel  Diese
LUngleichheiten mussen durch die Unruh ausgeghchen sen.
Deshalb wiegen wir ja auch die Unruh niemals allemn,
sondern stets mit der Hebelscheibe ab. Wenn es ginge,
wiirden wir ja auch die Spiralrolle noch dazu nehmen.

Aber das macht uns wegen des Spiralklokchens doch
einige lmstande.

Wenn eme Unruh nun auf der Unruhwaage schon
im Gleichgewicht 1st, so 1st damit nur gesagl, dak sich
thre Schwerpunkie gul ausgleichen! Die Unruh st also
LStalisch* wohl im Gleichgewichl, nicht aber ,dynamisch«,

Foto: Uhrmacherkuns!

Wie wirkl ein Schwerpunkl!?
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Wir flhren Wissen.



